

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERNA

Año XXXVI

Castellón.—Mortes 25 de Agosto de 1914

Num. 6553



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL
ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

AGRICULTORES

Los productos desinfectantes e insecticidas marca EL SOL son unos indiscutibles remedios contra las plagas del campo.
Los naranjos y limoneros tratados con el preparado especial denominado "Naranjos y Limoneros", agueren salud y limpieza sin igual. Todos los insectos y parásitos (ácaros, polilla, roig, serpiente, etc.) mueren instantáneamente sin perjudicar al árbol ni al fruto.
Productos especiales contra las plagas del olivo, Algarobos, almendros, meloneras, etcétera. Atestiguada la bondad de estos preparados innumerables certificados y referencias.
Internos y venta por su autor, D. JOSÉ L. VILA, calle Monjas, núm. 8.—VALENCIA.
Representantes y Depósitos en Castellón: D. VICENTE TRIBADO, calle Mayor, núm. 105, y don JOAQUÍN ALEGRE, Tienda del Barco, Segorbe.

INSECTICIDA SERRANO

Premiado con 1.500 pesetas
LA SALVACION DEL NARANJO

El insecticida Serrano ha sido propuesto al público como el más potente y radical destructor del "poll roig", "cuchi negro", "serpeta", "negrilla" y demás insectos que atacan al naranjo, almendro, olivo y otros árboles, por un jurado compuesto, entre otros señores de reconocida ciencia, por el excelentísimo señor conde de Montornés, ingeniero agrónomo, don Antonio Mallá, don Antonio Alvarez, don Leandro Navarro, don Adolfo Virgili, don Federico G. Sandoval, don Vicente Ramos, don Leopoldo Sala, etc.; que después de bien examinados sus resultados prácticos y científicos, le proclamaron el mejor de los 76 insecticidas presentados a concurso, y le concedieron el PRIMER PREMIO. ¿Cabe por tanto mayor fuerza para patentizar que el insecticida Serrano, es el único que debe emplearse? Más si ello por sí, no constituyera ya la más elocuente recomendación, especialmente para aquellos propietarios vilmente engañados por los que no otra cosa que el lucro persiguen, tienen en su favor el unánime y general aplauso de los miles de agricultores que lo han utilizado y conseguido con su empleo limpiar el fruto y arbolado de tan perniciosos insectos, causa inflexible de un aumento en cantidad y calidad de su cosecha, y el cobro. ¡Próbadlo y os convenceréis!

Despacho y venta por su autor: JULIO SERRANO ESTRELLA, Jerusalén, 2, principal.—VALENCIA
Representantes: En Almazora y Villarreal, don Blas Sempere, San Marcos, 5, Almazora.—En Castellón: don José Armengot y don Joaquín Fabregat,

LA GUERRA

La guerra! ¡Pelear, degollarse! ¡Matarse los hombres!... Y nosotros, en nuestro tiempo, en nuestra civilizada época, con la cultura científica y filosófica a que ha llegado el humano genio, sostenemos escuelas de la muerte perfeccionadas, refinadas, infinitas gentes que se educan para matar a pobres diábolos, hombres inocentes cargados de familia, honrados en la justicia...
Y lo más asombroso es que los pueblos no se levantan contra sus gobiernos. ¿Qué diferencia entre Montañas y República? ¿Indigna que la sociedad no se levante, revolucionaria, ante la palabra guerra.
¡Oh! Viviremos siempre bajo el peso de rutinas y odiosas costumbres, crímenes pre-judiciales, feroces ideas de crueles bárbaros abuelos, porque somos bestias y bestias continuaremos siempre, esclavos del instinto, incapaces de cambiar el humano ser.
¡Se exhorta a Víctor Hugo, que lanzó este grito de libertad y de verdad:
"¡Hoy la fuerza se llama violencia, y principia a ser juzgado; la guerra está en entredicho. La Humanidad, ante la protesta del género humano, levante solemnemente proceso a conquista de los capitanes. Los pueblos acaban por comprender que la gloria de un gran guerrero no justifica su culpa; que el matar es un crimen, matar mucho no es una circunstancia atenuante; que el robar es vergüenza, invadir naciones no es un heroísmo."
¡Ah! ¡Proclamemos estas grandes verdades, deshonestos la guerra!
Vanas cóleras, indignaciones de poca cuenta. La guerra es hoy más venerada que nunca.
Un príncipe hábil en la destrucción, el general Molke, que un día a los delegados de la paz les extrañaba diciendo:

"La guerra es santa, divina institución; una de las más grandes leyes del mundo; sostiene en los hombres los más grandes y nobles sentimientos: el honor, el desinterés, la virtud, el valor, les impide caer en el más bajo de los imperialismos."
Así, reunir rebaños de más de cuatrocientos mil hombres; marchar sin descanso noche y día; en nada pensar ni estudiar nada, nada aprender, nada leer; no ser útil a nadie; pudrirse de inmundicia; dormir en el fango; vivir como las bestias; robar las ciudades; quemar las aldeas; arruinar los pueblos; destruir los rebaños de carne humana; crear lagos de sangre, llenar de carne mechada amasada con todo ensangrentado; montones de cadáveres; brazos y piernas arrancados por la metralla; cráneos destrozados sin utilidad para la cultura humana; morir en el rincón solitario de un campo, mientras vuestra mujer y vuestros hijos mueren de hambre. ¿Es esto lo que se llama no caer en el repugnante materialismo?
Los guerreros son el azote del mundo.
Luchamos nosotros contra la Naturaleza, la ignorancia, contra toda clase de obstáculos, para hacer menos dura nuestra miserable vida.
Hombres bienhechores, sabios, gastan su existencia en trabajar, en buscar quien pueda ayudarlos, socorrerlos, consolar a sus hermanos.
Y van, llenos de fé, atesorando descubrimientos, engrandeciendo el humano espíritu, ensanchando la ciencia, ganando cada día para la inteligencia humana tesoros de nueva sabiduría, ofreciendo el bienestar a su Patria, su holgura y su fortaleza.
Llega la guerra. En seis meses, generales destruyen veinte años de trabajo, de constancia, de genio.
Esto dicen que es combatir el bajo imperialismo.
Yo contemplé la guerra. He visto hombres convertidos en brutas, alocados, matar por gusto, por terror, por mojiza, por vanidad. Cuando el derecho desaparece, cuando muere la ley

y toda noción de justicia desaparece, vemos fusilar a inocentes sorprendidos en un camino, perseguidos por sospechosos porque tienen miedo. Vemos matar fieles perros encadenados a las puertas de sus amos, tan sólo por probar un revólver; anetrillar por gusto infelices vacas que pastan en sus campos. Y esto sin motivo alguno, por el placer de disparar el fútil, cosa de broma...
Esto dicen que es combatir el bajo imperialismo.
Entrar en un país, degollar hombres que defienden su hogar, borques vistiendo a usa y no ostentan en su frente el kepi; incendiar miserables casas sin pan, destruir muebles, robar a sus dueños, beber el vino de sus bodegas, violar a mujeres sorprendidas en su santuario, quemar millones de francos en pólvora, dejar tras sí miserias y rencoros...
Esto dicen que es combatir el más repugnante de los materialismos.
¿Qué hicieron los guerreros para probar siquiera un adarme de generosa inteligencia?
Nada.
¿Qué inventaron?
Cañones y fusiles. Esta es su obra.
Cualquier modesto industrial que hizo más por el hombre ajustando una rueda a una máquina, que el inventor de las fortificaciones modernas?

¿Qué nos queda de Grecia? Libros y cañones. ¿Fue grande por sus victorias o por el fruto sublime de sus artes? ¿Acaso la invasión de los persas impidió que cayera en el más bajo de los materialismos?
La invasión de los bárbaros, ¿fue la que salvó a Roma? ¿La regeneraron ellos?
Napoleón continuó el famoso movimiento intelectual iniciado por los filósofos del siglo XVIII.
¿Ben está! Puesto que los Gobiernos pretenden sostener su derecho a matar pueblos, será lógico que los pueblos adquieran el de matar a los Gobiernos.
Los pueblos se defienden, con razón. Nadie tiene derecho absoluto de gobernar a los demás. Sólo pudieron usarlo para el bien de los dirigidos. El Gobierno tiene la obligación de evitar la guerra, como el capitán de barco el naufragio.
Cuando un capitán pierde su barco se le juzga, y se le condena si se prueba su incapacidad o su negligencia.
¿Por qué no juzgar a los Gobiernos después que declinan las guerras? Si los pueblos comprendieran esto, si hicieran justicia por sí mismos a los Poderes asesinos, si rechazaran indignados el dejarse matar sin razón, si se sirvieran de sus armas contra aquellos que se las dan para matar, esa día la guerra acabaría... Pero ese día no llegará.

Los franceses divididos hace un mes, se han unido, constituyendo una inquebrantable solidaridad nacional, para defender—católicos y librepensadores, realistas y socialistas—la obra civilizadora, inmortal que la República ha realizado en 43 años.
Que esa unión es cierta, aunque algunos periódicos españoles se empeñan en la publicación de supuestos relatos de viajeros procedentes de Francia, hablando de deserciones de espíritu y de desastres inminentes, lo demuestra el conocido escritor Ciges Aparicio en estos términos:
"Que no todo era charlatanismo y ardor fingido en los nacionalistas lo demuestra su diligencia en acudir al fuego. Mauricio Barrés pide un fusil para él y otro para su hijo de dieciocho años; Massard se va en compañía de su hijo, de su yerno y de casi todos sus colaboradores; los príncipes, excluidos por la ley de servir en el ejército francés de mandan un puesto en el de los aliados. Y los radicales no necesitan de ajeno ejemplo para mostrar el suyo: Hervé es de los más entusiasmados e impacientes por incorporarse a filas; Morizet—redactor del "Humanité"—casado con una alemana, con tres cuñados en el ejército alemán, y acusado por toda la prensa nacionalista de vendido a los alemanes, ha sido de los primeros en incorporarse a un regimiento para combatir; la Confederación General del Trabajo, que había de volar puentes y derribar telégrafos, no cede en entusiasmo a la Liga Francesa con sus buñuelos "camelots" del rey. Y mirad a Barthou, autor de la ley de tres años, y a Caillaux, enemigo de ella. Ambos fetos de gobierno, esta ley adscriben

al ejército. Los académicos han cambiado su inútil espada por armas de mayor eficacia agresiva: entre ellos hay soldados, oficiales y jefes de reserva que también habrán de batirse. Las reducciones de periódicos están en cuadro, y los que en ellas se quedan, unos como el conde de Mun, horan por sus muchos años que no les consienten pelear, y otros, como Clemenceau, se burlan de sus setenta y cuatro años, que solo les permiten blandir la pluma."

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

25 DE AGOSTO DE 1180
El rey Alfonso II de Aragón y Valencia dona el castillo de Olocau a los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén.
25 DE AGOSTO DE 1602
Nace en Mirella don José Palos y Bort. De familia muy pobre y humilde por su propio esfuerzo y aplicación llegó a ocupar la silla episcopal del Paraguay y a captarse las simpatías del pontífice romano Inocencio XII. Para cumplir su misión en América aprendió correctamente el francés, inglés, italiano, árabe, alemán y otros idiomas. Falleció en 1725.

LA ASPIRACION DE ALEMANIA

Uno de tantos libros que presagian acontecimientos pasados a través del sentimiento individual, baciste adelantarse a un autor alemán las consecuencias de la inevitable guerra europea que juzga favorables al Imperio de Guillermo. Dice el autor:
"Nadie será capaz de oponerse al curso de los acontecimientos sin impedir que cumpla Alemania su destino. La política inglesa procura aunar a las potencias contra nosotros; pero apenas advierta Alemania que el esfuerzo para rodearla de enemigos haya excedido la medida, romperá el círculo en la que se la quiere encerrar y destruirá a dos miembros de esta coalición que más inmediatamente se hallen. Nadie puede fijar fecha de la memoria bilingüe, pero comprendemos todos los alemanes que no está muy remoto el día."
"Podrá destruir la flota inglesa a nuestra armada y arruinar nuestro comercio exterior, pero nada podrá impedir al ejército alemán de pisar el suelo de Francia desde París a Lyon y desde la Mancha al Mediterráneo."
"Al terminar la guerra, además de una indemnización considerable—50 a 60 mil millones con un impuesto anual de 600 millones—se incorporará definitivamente Alemania las provincias francesas del Norte abriéndose paso en el mar en Calais y Boulogne en tanto que Bélgica y Luxemburgo serán anexionadas al Imperio germánico."
Ninguna idea cae en el vacío, y más veces por plan preconcebido, por afinación otras, o acaso porque la ambición suele ser común a individuos y Estados, es lo cierto que el objetivo alemán parece no estar muy fuera del radio que el referido autor apunta.
Solo que en materia de predicciones, el mejor agorero se vio siempre burlado por la tremenda realidad y ver las cañas trocadas en aceradas lanzas.

PATRIOTISMO FRANCÉS

Recordando la primera guerra franco-alemana, que coincidió en sus comienzos de agosto, será curioso apuntar la serie de verdaderas batallas libradas durante dicho mes y cuyos nombres y fechas son como siguen:
Día 4, la batalla de Wissemburgo, día 6 las de Worth y Spicheren, día 14 Colombey-Nonilly, 16 Vionville, 18 Gravelotte, 30 Beaumont y 31 Nolsseville. Un total de 8 batallas en 27 días. El resumen para 1914 resulta en 19 días tres batallas; Lieja, Dinant y Muthouse; ninguna en territorio francés y la última en terreno de Alsacia. La comparación resulta bien elocuente y mucha prisa y gran suerte habrían de darse y de gozar los alemanes para hallarse dentro de 25 días sobre París si habían de coincidir con la fecha 19 de septiembre, día en que empezó el cerco y sitio de la capital francesa.
Es un factor esa lentitud de ahora que puede ofrecernos sorpresas y no pocas acaso antes que termine agosto.

FECHAS RETROSPECTIVAS

Recordando la primera guerra franco-alemana, que coincidió en sus comienzos de agosto, será curioso apuntar la serie de verdaderas batallas libradas durante dicho mes y cuyos nombres y fechas son como siguen:
Día 4, la batalla de Wissemburgo, día 6 las de Worth y Spicheren, día 14 Colombey-Nonilly, 16 Vionville, 18 Gravelotte, 30 Beaumont y 31 Nolsseville. Un total de 8 batallas en 27 días. El resumen para 1914 resulta en 19 días tres batallas; Lieja, Dinant y Muthouse; ninguna en territorio francés y la última en terreno de Alsacia. La comparación resulta bien elocuente y mucha prisa y gran suerte habrían de darse y de gozar los alemanes para hallarse dentro de 25 días sobre París si habían de coincidir con la fecha 19 de septiembre, día en que empezó el cerco y sitio de la capital francesa.
Es un factor esa lentitud de ahora que puede ofrecernos sorpresas y no pocas acaso antes que termine agosto.

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Puerta: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.
PAGO ANTICIPADO
IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Escudor Vielano, número 12
Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono, n.º 15

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

25 DE AGOSTO DE 1180
El rey Alfonso II de Aragón y Valencia dona el castillo de Olocau a los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén.
25 DE AGOSTO DE 1602
Nace en Mirella don José Palos y Bort. De familia muy pobre y humilde por su propio esfuerzo y aplicación llegó a ocupar la silla episcopal del Paraguay y a captarse las simpatías del pontífice romano Inocencio XII. Para cumplir su misión en América aprendió correctamente el francés, inglés, italiano, árabe, alemán y otros idiomas. Falleció en 1725.

LA ASPIRACION DE ALEMANIA

Uno de tantos libros que presagian acontecimientos pasados a través del sentimiento individual, baciste adelantarse a un autor alemán las consecuencias de la inevitable guerra europea que juzga favorables al Imperio de Guillermo. Dice el autor:
"Nadie será capaz de oponerse al curso de los acontecimientos sin impedir que cumpla Alemania su destino. La política inglesa procura aunar a las potencias contra nosotros; pero apenas advierta Alemania que el esfuerzo para rodearla de enemigos haya excedido la medida, romperá el círculo en la que se la quiere encerrar y destruirá a dos miembros de esta coalición que más inmediatamente se hallen. Nadie puede fijar fecha de la memoria bilingüe, pero comprendemos todos los alemanes que no está muy remoto el día."
"Podrá destruir la flota inglesa a nuestra armada y arruinar nuestro comercio exterior, pero nada podrá impedir al ejército alemán de pisar el suelo de Francia desde París a Lyon y desde la Mancha al Mediterráneo."
"Al terminar la guerra, además de una indemnización considerable—50 a 60 mil millones con un impuesto anual de 600 millones—se incorporará definitivamente Alemania las provincias francesas del Norte abriéndose paso en el mar en Calais y Boulogne en tanto que Bélgica y Luxemburgo serán anexionadas al Imperio germánico."
Ninguna idea cae en el vacío, y más veces por plan preconcebido, por afinación otras, o acaso porque la ambición suele ser común a individuos y Estados, es lo cierto que el objetivo alemán parece no estar muy fuera del radio que el referido autor apunta.
Solo que en materia de predicciones, el mejor agorero se vio siempre burlado por la tremenda realidad y ver las cañas trocadas en aceradas lanzas.

PATRIOTISMO FRANCÉS

Recordando la primera guerra franco-alemana, que coincidió en sus comienzos de agosto, será curioso apuntar la serie de verdaderas batallas libradas durante dicho mes y cuyos nombres y fechas son como siguen:
Día 4, la batalla de Wissemburgo, día 6 las de Worth y Spicheren, día 14 Colombey-Nonilly, 16 Vionville, 18 Gravelotte, 30 Beaumont y 31 Nolsseville. Un total de 8 batallas en 27 días. El resumen para 1914 resulta en 19 días tres batallas; Lieja, Dinant y Muthouse; ninguna en territorio francés y la última en terreno de Alsacia. La comparación resulta bien elocuente y mucha prisa y gran suerte habrían de darse y de gozar los alemanes para hallarse dentro de 25 días sobre París si habían de coincidir con la fecha 19 de septiembre, día en que empezó el cerco y sitio de la capital francesa.
Es un factor esa lentitud de ahora que puede ofrecernos sorpresas y no pocas acaso antes que termine agosto.

FECHAS RETROSPECTIVAS

Recordando la primera guerra franco-alemana, que coincidió en sus comienzos de agosto, será curioso apuntar la serie de verdaderas batallas libradas durante dicho mes y cuyos nombres y fechas son como siguen:
Día 4, la batalla de Wissemburgo, día 6 las de Worth y Spicheren, día 14 Colombey-Nonilly, 16 Vionville, 18 Gravelotte, 30 Beaumont y 31 Nolsseville. Un total de 8 batallas en 27 días. El resumen para 1914 resulta en 19 días tres batallas; Lieja, Dinant y Muthouse; ninguna en territorio francés y la última en terreno de Alsacia. La comparación resulta bien elocuente y mucha prisa y gran suerte habrían de darse y de gozar los alemanes para hallarse dentro de 25 días sobre París si habían de coincidir con la fecha 19 de septiembre, día en que empezó el cerco y sitio de la capital francesa.
Es un factor esa lentitud de ahora que puede ofrecernos sorpresas y no pocas acaso antes que termine agosto.

LAS MARIANAS Y LAS CAROLINAS

El Japón ha declarado la guerra a Alemania.
En todas partes menos en España puede sorprender esa declaración de guerra.
El Imperio alemán, deseoso de colonias, nos compró en 1899 aquellas Carolinas que pretendió arrebatarlos en 1885, y las Marianas. Para nosotros esos archipiélagos no nos sirvieron de otra cosa que de presidio de políticos. Nerváez, González Brabo y el republicano García Rulz confinaron en aquellos islotes a muchos buenos patriotas. Estos tristes recuerdos, únicos que testifican de las Carolinas y de las Marianas, nos hicieron vender sin dudar lo que tanto nos hizo gritar después del desembarco de los alemanes en Zap. Más vergonzosa que esa venta de islas, es la del Van-der-Goes, de Monforte.

Al Japón, deseoso de expansionarse, le conviene apoderarse de las Carolinas y de las Marianas, y por esto la guerra que aproxima a los japoneses a los tágalos, que precipitará la independencia de las Filipinas, y que, acaso, adelante el temido encuentro del Japón con los Estados Unidos.

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR:
Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección correspondiente al día de ayer y en la reseña que de la Asamblea celebrada por las sociedades obreras de este Centro el pasado domingo aparece escrita en el mismo, en una de las consideraciones sobre este particular, o sea en lo referente a la subvención de 200 pesetas que hace el ayuntamiento al Gremio de panaderos de esta capital, dice ese diario que en la discusión entablada entre los que usaron de la palabra, se deslizaron algunas frases, sino de censura al ayuntamiento por la subvención que da al Gremio de panaderos a condición de que bajara el precio del pan, cuando menos fueron de desconformidad absoluta con el acuerdo tomado y puesto en práctica por la corporación municipal.
Las juntas directivas reunidas anoche, enteradas de lo transcrito anteriormente y para que las cosas quedaran sentadas en su verdadero sentido de opinión, acordaron dirigirse a V. exponiendo las siguientes consideraciones:
1.ª Todos los que hicieron uso de la palabra en la referida Asamblea, reconocieron, en primer lugar, la justicia y el buen fin que guiaba al ayuntamiento al tomar este acuerdo, si bien entendieron y siguen entendiendo, que no es esa la mejor manera de dar destino a esa cantidad, supuesto que con ello, el único que se lucra es el Gremio de panaderos como todos muy bien sabemos.
2.ª Al subvencionar a ese Gremio con 200 pesetas, consideramos que el beneficio no va directamente en favor de la clase necesitada, ya que también los ricos comen pan, y a todos por igual alcanzan las primicias de la subvención.
3.ª Dignos y sostenemos hoy, que el ayuntamiento debía de haber destinado esa cantidad a jornales, o bien confeccionando pan por su cuenta, y repartiéndolo entre los más necesitados de Castellón, etc. De manera que todo antes que *hinchar la barriga* a ningún panadero.
4.ª Resulta injustificada la subvención, por cuanto nos demuestran seis o siete tahoneros que no pertenecen al Gremio, que no había necesidad de subir el precio del pan en las primeras circunstancias, siendo así que éstos no lo subieron sino a requerimientos de los del Gremio.
5.ª Después de transcurridos los seis días de subvención, ¿qué harán los panaderos? Si, como dicen ellos, han de subir otra vez el pan, resultará que el Ayuntamiento, con todo su buen celo y más buenas intenciones, no habrá conseguido otra cosa sino que el Gremio se iba de todos los pobres de Castellón y con ello volveremos al principio de hoy.
6.ª Las sociedades obreras de esta capital están en el convencimiento más absoluto de que EL CLAMOR tiene el deber de juzgar la conducta poco altruista e informal de los señores Forés Hermanos y C.ª, así como de otros señores por el estilo, y no lo ha hecho.
7.ª El elemento obrero de Castellón está sumamente agradecido a los señores Forés Hermanos y C.ª, por el interés que se viene tomando

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

ADVERTENCIA

En nuestro constante afán de dar a los lectores el mayor número de noticias posibles referentes al conflicto europeo, hemos contratado otras conferencias telefónicas que recibimos a las 4:30, 5:30 y 6:30 de la tarde. Ponemos fuera de duda que los que nos lean sabrán apreciar el valor informativo de las mismas, reconociendo al propio tiempo que cumplimos pues tras promesas de ir ensanchando la sección de última hora.

SERVICIO TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA
Madrid, 25 4:30

En palacio

Como de costumbre esta mañana estuvo en palacio despachando con don Alfonso el señor Dato informándole de los asuntos de actualidad, especialmente de la guerra europea dando a conocer los telegramas enviados por nuestros representantes en las naciones de que toman parte en la contienda.

También estuvieron en palacio los ministros de Hacienda y Gobernación los cuales les correspondía hoy despachar.

Después del despacho oficial visitaron a don Alfonso el cardenal doctor Almaraz y el exministro Sánchez de Toca.

DE MARRUECOS

Fiesta mora

Telegrafan de Tetuán diciendo que ayer terminó la fiesta religiosa que celebran los moros con motivo de la terminación del ayuno del Rabadán.

Por esta causa el general señor Milana del Bosch visitó el palacio del Jefe siendo recibido por el Gran Visir al que cumplimentó agradeciendo este la cortesía y haciendo manifestaciones de adhesión y amistad hacia España.

Las tropas del tabor y la Mehalla, cubrieron la carrera desde la comandancia militar hasta la residencia del gran visir.

Sin novedad

Los telegramas oficiales de Ceuta, Tetuán y Larache, acusan tranquilidad en todos los campamentos de sus respectivas comarcas.

DE BARCELONA

Visita a don Alfonso

El gobernador civil ha manifestado al presidente de la junta de la Mancomunidad catalana que don Alfonso ha señalado el viernes de la presente semana.

De esta Junta formarán parte los presidentes de las sociedades que tienen carácter económico.

La Asamblea de la Mancomunidad ha acordado que la Junta sea acompañada de los diputados señores Lerroux, Salas, Còrominas y Cambó, en la visita que haga a los jefes de los partidos políticos para pedirles se abra el Parlamento y se trate en él la cuestión económica de Barcelona.

El presidente de la referida Junta ha censurado al jefe del gobierno, por creer que obra con excesiva pasividad en lo referente al problema económico barcelonés.

Peticiones

La Junta directiva del Círculo Mercantil ha visitado al gobernador señor Andrade para pedirle traslado al gobierno las siguientes solicitudes:

Que el Banco de España admita la

ignoración de valores al tipo que se fijó en la reunión celebrada ayer por los elementos bursátiles.

Que se realicen cotizaciones y que se abra la Bolsa, realizando la liquidación de agosto a fines de mes.

Para los repatriados

El gobierno ha girado al señor Andrade la cantidad necesaria para satisfacer los gastos que han ocasionado los repatriados hasta el 14 del corriente mes.

El problema pendiente

Parece haber mejorado el problema de las subsistencias, pues según telegrama del gobernador de Salamanca el precio de la fanega de trigo, que era de 60 a 64, se ha rebajado de 52 a 53 reales.

Huelga evitada

Los curtidores de pieles que habían amenazado con declarar el paro general del oficio ante la carencia de primeras materias han desistido de ello a causa de la disposición dictada por el gobierno de Francia permitiendo la importación a España de las pieles, con lo que habrá material suficiente para facilitar trabajo en los talleres.

Soldados portugueses

Han marchado a Portugal los soldados del ejército de aquel país que llegaron a España procedentes de la colonia lusitana de Marruecos.

Durante los días que han permanecido en nuestra nación han visitado varias poblaciones, no llevando armas.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 25, 5:30 t.

Más de Sánchez

El ministro de la Gobernación ha añadido a lo que había dicho a los periodistas, que don Alfonso le había invitado a acompañarle a S. Sebastián pero que había tenido que declinar este honor por no abandonar Madrid a causa de las muchas ocupaciones que le retienen en su departamento.

Se lamenta de cuanto dice «El País» respecto a lo de las estaciones sanitarias españolas en la susodicha frontera de Portugal, añadiendo que aún no se había movilizado personal alguno de esta clase, pero que si fuera preciso se utilizarían hasta las brigadas volantes, que en la actualidad tienen su material apropiado en los parques sanitarios.

Negó cuanto dice el referido periódico respecto al estado en que suponen se encuentran y al hacer referencia a la capacidad del personal puesto al frente de las mismas dijo que no compartía las opiniones del diario republicano.

Habló del artículo de «El Socialista» tratando sobre el problema de las subsistencias, considerando injustos los ataques que dirige al gobierno, por carecer de fundamento la alarma que los motiva.

«En otros puertos, además del de Valencia, arriban embarcaciones cargadas de harina, trigo y carbón.

El gobierno no ha dejado un solo momento de preocuparse del problema de las subsistencias, buscando la manera de armonizar los intereses del productor con los del consumidor.

Las medidas que se han adoptado hasta ahora, tienen sólo el carácter de circunstanciales, pero se propone al gobierno llegar hasta fijar la tasa y la confiscación de productos si fuera preciso.

TOMA DE NAMUR

Noticia oficial

El señor ministro de la Gobernación ha confirmado que, según telegramas

recibidos por el gobierno, los alemanes se han apoderado de Namur.

Firma

Don Alfonso ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

De Hacienda.
Nombrando delegado de la provincia de Murcia a don Antonio Tomasele.

De la de Sorle, a Jesús Cencillo.
De Tenerife a don Vicent Corlas.
Interventor de la Delegación de Córdoba a don Luis López Gutiérrez.

Disponiendo entregue el ministerio de la Guerra, al de Hacienda, los solares del jardín del Buen Retiro para edificar en Madrid a Delegación de Hacienda de la provincia.

De Gobernación

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Dolores Malfort, contra resolución del gobernador de Barcelona respecto a la utilización de ciertos terrenos en el pueblo de Parra.

De Fomento

Autorizando la construcción de obras en la playa de Santa Pola, a don Jaime Iborra.
Otra referente también a obras de Játiva.

Por la neutralidad

Pidiendo persista el gobierno en la neutralidad, visitó anoche al jefe del gobierno una comisión de productores de Vizcaya.

El gabinete se propone persistir en la actitud hasta hoy seguida.

Otros telegramas recibidos nos piden medidas para evitar el encarecimiento de las subsistencias.

Toma de Metz

Noticias particulares recibidas en Barcelona, procedentes de Berlín, participan haber sido tomada por las fuerzas alemanas la población de Metz.

Añaden que estos informes acusan gran entusiasmo en toda Alemania.

Derrota de los serbios

Informes, también particulares, aseguran que en Nisgar han sido derrotadas las tropas serbias.

Se ignoran detalles de esta acción de guerra.

Con prevención

Las anteriores noticias deben tomarse con prevención pues son de origen alemán.

Además, Metz, según se sabe, no estaba en poder de los franceses.

Esto ha hecho creer que se trata de algún canard.

Incendio

Un telegrama del gobernador de Orense, participa que en el pueblo de San Lorenzo, un incendio ha destruido doce casas, dejando en la miseria a bastantes familias.

DE VALENCIA

Las colonias escolares

Han llegado a Valencia procedentes de Villar del Arzobispo, las colonias escolares, visitando al alcalde.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 25, 6:30 t.

Alocución francesa

París.—El ministro de la Guerra ha dirigido a Francia una alocución, diciendo que el ejército que pelea al Oeste del río Mosá, batió valientemente a los alemanes, que hicieron frente al ejército aliado.

Añade que el generalísimo Joffre participa que franceses e ingleses han tomado importantes posiciones, que

podrán servir de baluartes inexugnables si son atacados por el enemigo.

Agrega que los descabros sufridos hasta hoy son debidos a los combates que ha habido necesidad de introducir en el plan de la campaña.

Pide al país tenga confianza en su ejército y termina con los siguientes párrafos:

«Estos hechos son la verdad escueta y los damos a conocer al país como prueba de la confianza que nos inspira.»

El patriotismo de Francia y la abnegación de su ejército, nos conducirá a la victoria.»

De San Sebastián

El ministro de Estado ha dicho que según le noticia, el gobierno italiano, ha dispuesto la libre exportación de trigo y cáñamo.

Revolución en Albania.— Graves desórdenes.

Se reciben noticias alarmantes de Albania, asegurando que ha surgido una potente revolución en la capital de aquel país.

Los revolucionarios recorren las calles dando gritos contra el príncipe Wied que piden se marche.

Confirmación oficial

París.—El ministro de la Guerra ha publicado una nota confirmando la entrada de los alemanes en Charleroi.

Trata de justificar las pérdidas de las poblaciones que los alemanes han reconquistado achacándolas a las condiciones del terreno.

Cambio de táctica

París.—El ministro de la Guerra ha manifestado que los ejércitos aliados permanecen resistiendo con brío los ataques de los alemanes y que se proponen cambiar la defensiva por la ofensiva.

Esperando acontecimientos

París.—El general Mr. Joffre ha manifestado que el ejército francés está realizando preparativos de importancia que se traducirán dentro de pocos días en grandes acontecimientos.

La revolución albanesa

Los últimos despachos recibidos dicen que prosigue tomando incremento la revolución albanesa.

Los revolucionarios han arrancado las banderas turcas que ondeaban en los edificios públicos.

Más sobre la toma de Namur

París.—Se conocen nuevos detalles de la toma de Namur.

La lucha fué encarnizada, tomando parte principal tres divisiones del ejército alemán, en las cuales los aliados causaron enormes destrozos.

Créese que las bajas sufridas por los alemanes han sido considerables.

E. L.

SERVICIO TELEGRAFICO

Madrid, 25, 6:40.

Choque

Comunican de Ciudad Real que chocaron el 1 en especial de viajeros, procedente de Almagro, y uno de mercaderías, resultando heridos doce pasajeros.

Funerales

Dato, después de despachar con don Alfonso, ha marchado a la catedral para asistir a los funerales del papa.

Al acto asistió todo el gobierno excepto los ministros de Gobernación y Hacienda.

De viaje

El jefe del gobierno ha dicho que don Alfonso tiene preparado el viaje a San Sebastián regresando a Madrid dentro de dos o tres días.

En Palacio

Sánchez Toca ha estado hoy en palacio.

Al salir, ha dicho que el señor Dato le visitó hace un par de días conferenciando extensamente.

De Italia

El gobierno italiano ha manifestado a todas las potencias den facilidades a los cardenales para que asistan al conclave que se reunirá el día 2 de septiembre.

Más telegramas

El gobierno sigue recibiendo telegramas pidiéndole mantenga la neutralidad.

Un registro

París.—Las autoridades han efectuado esta mañana un registro en el depósito de automóviles marca «Mercedes» encontrando en el mismo 18 cargadores y 90 cartuchos de cañón.

Ha explicado el dueño el origen de estos pertrechos, diciendo que los enviaron para darlos a conocer al gobierno francés antes de comenzar la guerra, desde cuya fecha los tenía en depósito.

Esta versión ha sido confirmada.

Habla Sánchez

El ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas en su despacho.

Les ha dicho que el gobierno no es imprevisor como quieren demostrar algunos. Ha manifestado que en la frontera portuguesa tiene instaladas estaciones sanitarias que no funcionan porque no hacen falta.

«Respecto a lo de las subsistencias» añadió—nos preocupamos del asunto sin descanso, no teniendo el gobierno necesidad de recurrir a medidas extremas, porque la situación no es tan difícil como se dice.

«Hay mismo ha llegado al puerto de Valencia un barco cargado de trigo y esperamos otros dos.»

Toma de Nancy

Se ha confirmado la toma de Nancy por los alemanes.

Derrota de los aliados

Según noticias recibidas esta mañana la derrota sufrida por los ejércitos aliados en Namur ha sido grande.

Los rusos triunfantes

Otras noticias afirman que los rusos siguen avanzando pegando furiosamente a los alemanes.

Estos sufren pérdidas inmensas.

Locomotoras a Francia

París.—Dice un periódico que con objeto de dificultar los movimientos de las tropas alemanas en Bélgica, las administraciones de las redes del Estado belga y Norte belga, han enviado a Francia las mil locomotoras que circulaban por las líneas belgas.

Aquellas llegan por la línea de unión de Pont-Oise, Acheres y Argenteuil.

Otras cuatrocientas han sido enviadas a Ruen por la línea de Amiens.

A. SERRANO.

SE ARRIENDA

El entresuelo y los pisos 1.º, 2.º y 3.º de la casa números 91 y 93 de la plaza del Rey don Jaime, con fachada a dicha plaza y calle del Pueblo.

Razón en la misma casa y en la fachada de EL CLAMOR.

PUL para toda clase

GRAN AGU Diariamente selectas

J RUIZ



Nuestro querido alcalde accidental se

chavilla, ha remitido las siguientes telegramas:

«Excelentísimo señor Dato.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

«Excelentísimo señor Gobernación.—Madrid.

Sigue agravándose el problema de las subsistencias no adoptadas V. E. en los anteriores, sentido sobre tasa, confiscación primera necesidad.—Mena.»

PULVERIZADORES

para toda clase de árboles.

V. ORDÓÑEZ

58, Pi y Margall, 58

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA

AGUSTIN FLORS

Diamante selectas y esmeradas novedades. Especialidad en caramelos y turrone
Colón, 2 y Mayor, 75.—CASTELLÓN

SE VENDE

una mar-
jal con al-
querra, y
árboles frutales, partida de Patos, ca-
mino del Serradal, de dos hanegadas,
a 200 metros del Grao.

Darán razón Pi Margall, 109.

LA CASTELLONENSE

Gran Hojalatería

VICENTE PERIS

Especialidad en Depósitos de aceite
PRECIOS ECONÓMICOS
Don Juan Balbas, 8.—CASTELLÓN

CARBONES CARDIFF, NEWCASTLE, LLAMA Y FRAGUA

Especialidad en Antracita Inglesa, tamaños

COBBLES Y NUECES

Sociedad anónima. Sucursal del depósito flotante de carbones de Barcelona
DESPACHO: Calle de Fola, 3, CASTELLÓN.—Teléfono 8.
ALMAOEN: Grao de Castellón, (frente a la Estación del Tranvía).

SASTRERIA INGLESA

AGUSTIN A. CARDONA

Últimas novedades para caballeros, señoras y niños.—Confección esmerada
—Precios económicos.—Prentitud en el servicio.
Colón 46.—CASTELLÓN—Colón 46

JUAN MORENO

Instalaciones eléctricas de todas clases

RUIZ ZORRILLA, (antes San Joaquín), 29.—CASTELLÓN

TELÉFONO NUMERO 127



Nuestro querido correligionario el
alcalde accidental señor Gimeno Mi-
chavilla, ha remitido hoy a Madrid los
siguientes telegramas:

«Excelentísimo señor ministro Hacien-
da.—Madrid.

«Signe agravándose crisis obrera mo-
tivo subsistencias no obstante medidas
adoptadas V. E. I-stisto telegramas
anteriores, sentido adopción acuerdos
sobre tasa, confiscación, etc., artículos
primera necesidad.—El alcalde, Gi-
meno.»

«Excelentísimo señor ministro de la
Gobernación.—Madrid.

«Signe agravándose crisis obrera,
reclamándose cuatro mil jornaleros (in-
dustria alfarera y azulejera) sin
trabajo. Rusgo V. E. adopción medi-
das sentido conjurar dicha crisis, que
puede degenerar a terribles orden pú-
blico.—El alcalde, Gimeno.»

«Excelentísimo señor ministro de Fome-
nto.—Madrid.

«Dígame el señor ministro de la Gue-
rra que en 17 actual evacuó informe
favorable sobre proyecto ampliación
puerto Levante puerto esta ciudad,
ruego V. E. autorice realización obras
para conjurar parte grave crisis obrera.
—El alcalde, Gimeno.»

«Como ven nuestros lectores no cesa
el ayuntamiento en sus gestiones, para
conseguir por todos los medios, re-
solver el asunto de las subsistencias y
la crisis del trabajo.

Firmado por los señores Varela y
Chempel, presidente y secretario de la
Junta local de Centro Obrero, hemos
recibido esta mañana un escrito con-
siderando a las consideraciones que ha-
cemos a ciertas manifestaciones he-
chas por los que hablaron en la asem-
blea del domingo.

«Como pueden ver nuestros lectores
en dicho escrito, que publicamos en
otro lugar de este número, las direc-
ciones de las agrupaciones obreras reco-
nocen el buen celo y las inmejorables
intenciones que han informado el acuer-
do tomado por el ayuntamiento de sub-
vencionar con 200 pesetas diarias al
Crematorio de Paraderos a condición de
que se rebajara el precio del pan.

«Celebramos esta espontánea decla-
ración porque viene a demostrar una
vez más la confianza que el elemento
obrero tiene puesta en la corporación
municipal y sobre todo la buena fé con
que obra el ayuntamiento.

«En cuanto a que la subvención re-
solviera el conflicto nada hemos dicho,
limitándonos a declarar que los conce-
jalos todos habían obrado así anima-
dos del deseo de hacer algo, sobre
todo, en beneficio de las clases traba-
jadoras.

«Nos dicen en el remitido que no he-
mos combatido a los señores almace-
nistas.

«Creemos que los firmantes del es-
crito no han leído bien EL CLAMOR
de este día.

«Desde un principio este diario ha
procurado poner los puntos sobre las
líneas culpando mayormente de lo que
ocurre a los acaparadores y pidiendo
al gobierno energías medidas contra
los almaceneros se salgan de los
límites de lo justo y equitativo.

«Nada otro periódico, como así,
ha tratado del asunto tan claro como
nosotros y lo prueba que únicamente
EL CLAMOR se ha acudido en de-
fensa de que rectificáramos.

«A propuesta de la Inspección provin-
cial de Sanidad, y en vista del estado
epidemiológico de esta ciudad, que

permite asegurar que los colores se
prolongarán hasta el Otoño, se ha dis-
puesto por el señor gobernador civil,
que las vacaciones en las escuelas na-
cionales duren hasta el quince del pró-
ximo septiembre.

En la sesión ordinaria que mañana
celebrará el ayuntamiento se tratarán
los siguientes asuntos que figuran en
la orden del día:

Despacho de oficio.

Expedientes de obras solicitadas
por Manuel Adel García y Raimunda
Molina.

Dictamen de la comisión de Policía
Urbana sobre el adquinado de la calle
de Mosés Tirado.

Idem, ídem a la instancia de Juan
Bautista Segarra pidiendo permiso
para instalar un motor para cortar pie-
dra en una casa de la plaza del Pro-
greso.

Idem de la de Beneficencia sobre
concesión de un socorro a Rafael Mar-
tínez Bonet.

Idem de la de Hacienda sobre pago
del teléfono instalado en la audiencia
provincial.

Idem ídem sobre rebaja de arbitrios
al Círculo Mercantil por ocupación de
la vía pública.

Idem ídem sobre subvención solici-
tada por la Federación Agraria de Le-
vante.

Llamamos la atención del ingeniero
gerente de la fábrica del gas del esta-
do de sociedad en que se encuentran
los faros del alumbrado público, ro-
gándole se sirva ordenar se proceda a
la limpieza inmediata de los mismos.

Para mañana a las once ha sido con-
vocada la comisión de Empréstito del
ayuntamiento.

También para las once horas ha sido
convocada la comisión de Matadero.

Recordamos a los estudiantes que
deben examinarse en el próximo mes
de septiembre que el plazo de matricu-
la termina el 31 del actual.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal,
se vende en la farmacia de Juan
Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1,
Castellón.

Ayer celebró sesión ordinaria la Co-
misión provincial, resolviendo los
asuntos siguientes:

Poner en práctica una disposición
gubernativa, encaminada a la reclu-
sión de varios dementes.

Expediente de demencia y pobreza
del vecino de San Mateo, José Pas-
cual Ortiz.

Licencia al exposito Agustín Solano,
de esta capital y reconocimiento de
la expósta Dolores Montoño, de
Argelita.

Hoy se reunirá otra vez la mencio-
nada Comisión, celebrando la última
del mes actual.

El señor administrador de correos
de la provincia, señor Izquierdo, nos
manda la siguiente interesante noticia:

«Por orden de la Dirección general
se ha suspendido, hasta nueva orden,
la admisión de ninguna clase de co-
rrespondencia para las provincias bel-
gas de Lieja, Limburgo, Luxemburgo,
Namur y Brabant, al este de Bruselas.»

Por el señor gobernador civil, ha
sido suspendido el acuerdo del ayun-
tamiento de Villavieja, separando de
su cargo al secretario de aquella cor-
poración municipal.

Deseoso el ayuntamiento de coo-
perar en las obras municipales el mayor
número de trabajadores posibles ha so-
licitado del señor gobernador dispen-
se el requisito de la subasta a la cons-
trucción del estanque en proyecto
frente a la casa del pozo del obelisco.
Las noticias que tenemos nos per-
miten augurar que el señor del Río,
atenderá esta petición de la corpora-
ción municipal.

En esta provincia se han admitido
provisionalmente las siguientes propo-
siciones de caminos vecinales, en las
cuales se ha ofrecido mayor baja a la
subvención que les corresponde.

Viver a Jérica con una subvención
deducida la baja de 17.000 pesetas.

De Bellaguarda (empalme de la ca-
rretera municipal de Bechl a Bellaguarda
con la de Madrid a Castellón) a la
estación de Burriana Norte, 7.000.

Del Portal de Aragón (Caudiel) a la
estación de Caudiel del ferrocarril Cen-
tral de Aragón, 4.500.

Puente sobre el río Pajania, 12.250.
Almedijar a Castellón, empalman-
do con la de Castellón, a Segorbe,
52.500.

Bechl a la carretera de tercer orden
de Onda a Burriana (junto a la estación
de Bechl), 29.500.

Castejovato a Segorbe, 34.250.
Pina a la carretera de segundo orden
de Teruel a Sagunto, (junto a las ma-
sadas blancas de Ragudo), 76.750.

Alguimia de Almonacid a Segorbe por
Vall de Almonacid y Peñalba, 103.500.

Sierra Engarcerán a la carretera de
tercer orden de Puebla Tornera a Al-
borcácer, 92.625.

Benloch al kilómetro 217 de la ca-
rretera de Zaragoza a Castellón,
23.237.50.

Forcall a la masía de «Cobos», en tér-
mino de Ocasu del Rey por Tudolella
y Ocasu del Rey, 170.320.

Villahermosa a la carretera de Cas-
tilló de Villamalefa, con un puente so-
bre el río «Cerdó» (término municipal
de Villahermosa), 135.720.

Total que corresponden a la provin-
cia de Castellón 749.152'50, habiéndose
solicitado como anticipado para to-
das las referidas obras 140.655.

Se procederá con urgencia a la re-
dacción de los proyectos organizando
los trabajos de modo que se realicen
en el menor plazo posible.

En el próximo mes de septiembre
debe comenzarse en todas las provin-
cias la construcción de las obras.

Tres o cuatro **PASTILLAS CRES-**
PO modifican el catarro y lo curan. Pe-
setas 1.50.

Ha estado hoy en Castellón por
asuntos particulares, nuestro distin-
guido amigo y correligionario de Vi-
naroz don Facundo Forá, a quien he-
mos tenido el gusto de saludar.

Anoche llovizó sobre nuestra ciu-
dad durante algunos minutos, conti-
nuando la atmósfera con síntomas de
tormenta, pero hoy ha vuelto a norma-
lizarse el tiempo, aunque aparente-
mente.

HIPERCLORIDRIA
o acidez del estómago, úlcera del mis-
mo, vómitos, ácidos, aguas de boca,
neurosis celestomago, neurastenia gá-
strica. Tómese en todos los casos el ú-
nico medicamento que cura, que es el
Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por hacer uso de unas escopetas sin
licencia, la guardia civil ha denuncia-
do a los vecinos de Onda y de Vall de
Uxó, respectivamente, Joté Isert Pellu
y José Diego Salvá.

La guardia civil ha denunciado al
vecino de esta capital, Vicente Barbe-
rá, por haberle ocupado un cuchillo.
El señor gobernador le ha impuesto
una multa de 10 pesetas.

Como de costumbre desde hace 17
años, el 29 de cada mes visitará
en el Hotel de la Paz de esta ciu-
dad el reputado cirujano don José Pu-
jol, especialista en la curación de las
hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa cien-
tela para que no tenga que lamentar
sensibles equivocaciones en perjuicio
de los enfermos.

Por la jefatura de Obras públicas
de esta provincia ha sido elevado para
su aprobación al ministerio de Fome-
nto el proyecto de supresión de un paso
a nivel en la vía férrea del Central de
Aragón en término de Benafar.

Atendiendo a órdenes del señor go-
bernador civil, en el pueblo de Cirat
no se han celebrado corridas de va-
quillas.

Quesito cubano de coco.
Pasta de queso para sopa.
Cacao del Sabor.
Horchata de chufa y almendra.
CASA GARCIA Y ROIG
Plaza de la Constitución, 32

NOTAS MUNICIPALES

El coronel del regimiento de infan-
tería de Murcia participando haber sido
incluidos en las relaciones los alcances
de Tomás Paba Amigó y Francisco Ar-
tola Soligó.

Raimunda Molina Dlogo pide per-
misos para practicar obras en la casa
núm. 51 de la calle de la Pólvora.

El gobernador civil devuelve autori-
zando el expediente de transferencias
aprobadas por la Junta Municipal de
Asociados.

A José Nicolau Alegre, prohibiéndole
el terminantemente intervenga en las
operaciones de retirar las caballerías
muertas, pues en caso contrario será
denunciado a los tribunales de justicia.

Al gobernador civil remitiéndole pa-
ra su aprobación el presupuesto extra-
ordinario para la municipalización de
los servicios de luz y agua de esta ciu-
dad.

José Benillure Royo pide permiso
para poder verter las aguas sobrantes
de los servicios domésticos de la casa
número 2 de la calle del conde de Pes-
tagua a la alcantarilla de la calle de
San Luis.

SUCESOS

Artana.—Sustracción
En Artana ha sido denunciado por
sustraer algarrobas de la finca de Pas-
cual Tomás Gallart, el vecino de di-
cho pueblo Blas Pla Vilalba.

Burriana.—Motín. «¡Volem bou!»
Anoche a las diez promovióse en
Burriana un motín.

Desde las primeras horas de la no-
che comenzaron a reunirse en la plaza
de la Constitución gran número de
hombres y jovencuelos, cuyo número
no bajaría de 1.500.

Frente al Ayuntamiento se dieron
grandes voces pidiendo «¡Bous! ¡Bous!
¡Bous!»

Como los amotinados tomaban acti-
tudes poco tranquilizadoras, precló,
para dispersarles, que saliera la fuerza
pública.

Después de grandes esfuerzos y dar
un toque de atención la guardia civil,
disolvieronse los **taurófilos** y se apa-
ciaron los ánimos.

Hoy ha estado en Castellón el al-
calde de Burriana don Juan Peris,
quien ha conferenciado con la primera
autoridad civil de la provincia, la cual
ha dispuesto que se concentren en
aquella ciudad fuerzas de la guardia
civil para poder mantener el orden.



AUDIENCIA

Hoy se han celebrado en esta Au-
diencia provincial dos juicios orales.

En el primero ha comparecido Pedro
Doménech García, vecino de Castel-
lón, acusado por un delito de estafa.

El segundo, que se ha verificado a
puerta cerrada, era contra Dolores Mu-
ñoz de los Dolores y María de los Do-
lores Dolores, por hurto, ambas de
Soneja.

Los tres procesados han sido defen-
didos por el joven letrado y querido
compañero en la prensa local don Ma-
nuel Brega, que ha ocupado hoy por
primera vez el estrado de las defensas
y por cierto con éxito, pues a la pri-
mera vista el señor fiscal ha retirado
la acusación, quedando el Doménech
en libertad.

La enhorabuena al señor Brega y
que los triunfos le acompañen en su
profesión.



CIRCO CORTES.—La función de
anoche tuvo que interrumpirse a causa
de la lluvia y de haberse apagado el
alumbrado eléctrico.

En la de esta noche se presentarán
nuevos trabajos que indudablemente
serán aplaudidos.

El dueño del Circo hizo saber al pú-
blico que las entradas de la función
de ayer, servirán para la de esta noche.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Rosa Albella Bel-
trán, Dolores, 26.

Concepción de San Estanislao Gal-
cerá, P. Morella, 4.

DEFUNCIONES.—Luis Callosa Viena,
14 días; Beneficencia.

Joaquín Ramos Fornas, 86 años;
Hospital.

MATRIMONIOS.—Joaquín Rochera
Fabregat con Florencia Falomir Pas-
cual.

SE VENDE en condiciones muy
económicas, un motor de gas pobre
usado, pero en perfecto estado de
conservación, de potencia 84 caballos
con su dispositivo o aparato completo
de puesta en marcha por medio de aire
comprimido.

Detalles y condiciones a quien lo
solicite en las oficinas de los señores
Viuda de F. Estela y Bori, calle de
Zaragoza número 15, 17 y 19, Cas-
tellón.

A LOS HERNIADOS

Sirva de aviso a los herniados y al público
en general, que el ortopedista José Giné, espe-
cialista en el tratamiento de las hernias con
largos años de práctica y quien hasta la fecha
ha verificado los viajes en Castellón por orden
de don José Pujol, visitará en esta ciudad el 29 de cada
mes, hospedándose en el Hotel de la Paz.

Grande y variado surtido de braguetas
de todas clases, especialmente artificiales para la
contención y en muchos casos curación de las
hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Braguetas de caucho con y sin resortes a fin
de evitar los sufrimientos y molestias de los
vendajes y poder asegurar la curación de los
niños.

Fajas hipopótamos para corregir la dilata-
ción y abultamiento del vientro. Tirantes omo-
plásticos para corregir la curvatura de espaldas.

HORAS QUE RECORRE
De nueve a una y de tres a siete, saliendo
en el correo de la noche (Hotel de la Paz).
Los demás días en su establecimiento ortope-
dico, «Ortopedia La Onda».

BARCELONA.—MONTROIS.—24.—BRUS

